



**Движение Абилимпикс как  
один из способов  
социализации инвалидов и  
лиц с ограниченными  
возможностями здоровья.**

В настоящее время в Российской Федерации насчитывается около 13 млн. инвалидов. Уровень инвалидности составляет 9,2%. По некоторым оценкам из 2,57 млн. инвалидов, которые находятся в трудоспособном возрасте, из них работает только 817,2 тыс. человек, а численность неработающих инвалидов составляет 1,75 млн. человек или 68,1% от численности инвалидов в трудоспособном возрасте.

Перед государством стоит задача успешной социализации лиц с ограниченными возможностями здоровья и лиц-инвалидов. Успешная социализация такой категории граждан страны немыслима без их профессиональной реабилитации. Одной из главных, стержневых проблем, решение которой создает необходимые стартовые условия для выживания и дальнейшей достойной жизни молодого трудоспособного инвалида является: обеспечение профессиональной деятельностью, адекватной его потребностям и возможностям, способствующей его социальной, физической и нравственной реабилитации, восстановлению его социальных связей, повышению качества жизни.



Конкурсы профессионального мастерства, как форма внеурочной деятельности, помогают успешно решать задачи повышения качества подготовки специалистов, позволяют создать благоприятную среду для развития интеллекта, совершенствования профессиональных умений и навыков, развития профессионального и креативного мышления обучающихся, способствуют формированию опыта творческой деятельности в профессиональной сфере.

Основная цель любого профессионального конкурса: демонстрация профессионального мастерства и дальнейшее его совершенствование.

Общие задачи: – выявить талантливых, творческих обучающихся, поднять престиж профессии, создать условия для профессионального и творческого роста будущих специалистов.



**Абилимпикс** – это олимпиады по профессиональному мастерству инвалидов различных категорий, само название движения — это сокращение от английского Olympics of Abilities («Олимпиада возможностей»).

Соревнования Абилимпикс охватывают сегодня все категории инвалидов и лиц ОВЗ, а в списке профессий сейчас около 50 компетенций.

Инициатором этого движения являлась и является по сей день Японская организация по вопросам занятости пожилых людей, инвалидов и ищущих работу (Japan Organization for Employment of the Elderly, Persons with Disabilities and Job Seekers, JEED), которая была создана в 1971 году. Именно эта организация в 1972 году провела первый конкурс профессионального мастерства среди людей с ограниченными возможностями с целью развития профессиональных навыков инвалидов, а также для того, чтобы стимулировать их социально-экономическую активность в обществе. Первоначально эти соревнования имели формат именно профессиональных конкурсов. Однако в дальнейшем, Абилимпикс помог изменить традиционные взгляды на потенциал и способности инвалидов, что привело к росту возможностей для их трудоустройства и их профессиональной стабильности, и эти соревнования стали своего рода еще и «ярмаркой вакансий трудоустройства» людей с ограниченными возможностями и именно эта задача стала одной из приоритетных при проведении этих Конкурсов.

Сейчас чемпионаты проводятся раз в 4 года, как и положено Олимпийским играм. В них участвуют люди с самыми разными видами инвалидности, а движение «Абилимпикс» охватывает почти четыре десятка стран, однако ведущей организацией в Международной Федерации Абилимпикс остается Японская организация

Победители не только завоевывают награды, но и получают возможность получить хорошую работу. Внимание государства и работодателей организаторы «Абилимпикса» в Японии и многих других странах смогли привлечь очень быстро. Но самая главная проблема, которую они решили, — мотивация самих инвалидов. Они смогли показать людям с инвалидностью, что у них есть возможности и открытые дороги.



Международная Федерация Абилимпикс (International Abilitympic Federation) является некоммерческой международной организацией, цель которой заключается в проведении Международных чемпионатов Абилимпикс.

Движение Абилимпикс эффективно меняет отношение общества к трудоустройству людей с инвалидностью, мотивирует государство создавать все необходимые условия для получения доступного образования любого уровня, а также мотивирует самих инвалидов к получению высококвалифицированных специальностей и хорошей работы.



Россия присоединилась к движению в 2014 году по инициативе Фонда поддержки социальных проектов «Образование — обществу». В 2011 году Фонд поддержки социальных проектов «Образование — обществу» убедили наших коллег в Министерстве образования и науки РФ в необходимости и эффективности движения WorldSkills, и эта система конкурсов появилась и у нас в России. Фонд подал заявку на вступление в Международную федерацию «Абилимпикс» в 2014 году и 1 сентября 2014 года получил официальный статус члена федерации. Это дало право проводить конкурсы по международным стандартам, правилам и заданиям, а также отправлять российскую команду на международные соревнования. Участие также дает нам неограниченный доступ к базам данных по лучшим практикам образования и трудоустройства инвалидов в мире.



Впервые о движении Абилимпикс я узнала в прошлом году, на круглом столе по организации конкурсов профессионального мастерства.

В сентябре месяце нам пришло приглашение (рассылка) на участие в региональном отборочном туре, в приложении имелись примерные задания.

Подробно изучив задания, мы приняли решение поучаствовать, и подробней ознакомились с правилами проведения конкурса.

Состязания профессионального мастерства прошли по семи компетенциям: «Экономика и бухгалтерский учет», «Поварское дело», «Социальная работа», «Ремонт и обслуживание автомобилей», «Массажист» «Облицовка плиткой» и «Искусство портного».





Олимпиада проходила на базе Гуманитарно-технического колледжа. Для каждой компетенции была создана своя площадка.

Я же в данном конкурсе принимала участие как эксперт, прошла обучение дистанционно, при помощи сайта Абилимпикс, где и сейчас выложено обучающее видео для экспертов. Кроме того все эксперты конкурса дали торжественную клятву на открытии третьего национального чемпионата Абилимпикс в Москве на ВДНХ. На национальном чемпионате Абилимпикс, по компетенции «Поварское дело» принимали участие 46 регионов России. Как эксперт я оценивала всех участников, кроме своего. Такая система судейства, имеет ряд преимуществ, таких как:

- Ваш участник находится в вашем поле зрения.
- Вы видите всю работу участников, включая того, которого готовили данному конкурсу, что очень важно при подготовке к последующим конкурсам, то есть можете анализировать все успехи и неудачи.

- Происходит колоссальный обмен опытом в работе с другими экспертами, сопровождающими и работодателями.





Сарбашев Ильяс достойно представил нашу республику среди 46 команд, занял **4 место**. Это очень достойный результат.

В этом году в Нальчике состоялся очередной региональный чемпионат Абилимпикс. От нашего колледжа принимали участие 3 студента и заняли первое и второе место.



Я призываю всех, изучить сайт и предоставленную информацию на нем и давайте, как можно раньше будем готовить детей к участию в таких публичных соревнованиях, поднимая их социализацию, увеличивая мотивацию наших учащихся. Уважаемые коллеги, залог успеха на таких мероприятиях, зависит от психологической стойкости участника, а значит нужно готовить детей к такому как можно раньше.

Движение, способствующее  
профессиональной  
самореализации людей  
с ограниченными физическими  
возможностями



**Abilympics**  
Russia



Спасибо за  
внимание.